



# 从三五桶泔水到半桶泔水

国锦煤电职工食堂引入专业化餐饮企业止浪费

本报讯(记者 曹永亮)在制止餐饮浪费上,山西国锦煤电有限公司职工食堂找到了切实可行的办法。日前,记者从该公司了解到,自公司将职工食堂推向市场,引入专业化餐饮管理公司运作后,职工食堂餐饮浪费问题得到有效解决。

据介绍,山西榆园大酒店于2019年底全面接管山西国锦煤电有限公司职工食堂。从接管开始,酒店管理层的精打细算,通过数据分析来制止浪费。到目前为止,该酒店共服务17家单位职工食堂。

“我们制止浪费的法宝就是把好‘四关’。”山西榆园大酒店总经理助理兼中部区域经理王薪宇向记者详细介绍了“四关”,即把好采购、仓储、加工和销售四个环节。做好以上四个环节的前提是搞好统计工作,通过一段时间的每周就餐人数统计,我们做到了原材料精确采购。得益于榆园大酒店集中采购的优势,仅原材料采购一项,每年就能节省不少开支。在仓储方面,食堂基本实现了零库存,杜绝了隔夜菜,保证职工能吃到当天上市的新鲜蔬菜。同时,在餐盘的选择上,我们也费了不少心思。食堂之所以最后选定套餐量是1.2公斤的1200型餐盘,是因为这个餐盘的套餐量足以满足成人一顿午餐的摄入量。在加工环节,针对不同的菜品,我们制定了相应的利用标准,直白点讲,就是最大程度地提高菜品的出成率,减少浪费。在销售方面,我们采取的办法主要是“看人下菜”,勤炒,小炒,一次炒一小锅。每天,大厅有专人统计就餐人数,根据就餐人数变化向后厨发布指令。与以往不同的是,为了让职工自觉形成少拿多取的打饭习惯,从2020年4月份开始,食堂配备了打饭员。

“近几个月以来,职工每次打菜的量明显减少。”职工食堂经理高山告诉记者,最近一段时间,食堂每天的食材进货量在不断下降,泔水也大幅减少,以前,每天餐厅要倒



职工食堂餐桌上都放置了提倡节约的文明提示牌



公司在餐厅显著位置张贴了倡议书

掉3到5桶泔水,现在每天的泔水不到一桶,且当中一部分是后厨的垃圾。

据了解,2020年8月,晋能集团向全体员工发出《关于“倡导爱粮节粮、杜绝餐饮浪费”的倡议书》。“以前存在浪费现象,但是现在大家都变得自觉了。”该公司行政部主管黄泽说,如今,

职工打饭,基本上能做到吃多少,打多少。

“我们不但要保证职工吃饱,还得让职工吃好。”王薪宇说,饭菜口味差也是导致餐饮浪费的一大重要原因,为此,山西榆园大酒店实行厨师轮班制,酒店本部的大厨会定期到酒店所服务的职工食堂上班。饭菜味道好了,浪费现象少了。

“国锦煤电职工食堂是我们的标杆。”交城县夏家营食品药品管理站站长周利军告诉记者,目前,夏家营镇共有12家企业职工食堂,在食堂管理和经营、爱粮节粮方面,国锦煤电职工食堂为其他企业做了示范。



厉行节约 反对浪费

方山县张家塔村

## 挂上“共产党员”门牌 让先锋作用看得见



挂上牌子亮身份

本报讯 近日,方山县张家塔村积极开展“共产党员”挂牌活动,通过为常住村党员统一悬挂“我是党员,我带头”牌子亮身份,激励党员“不忘初心、牢记使命”,进一步增强党员的党性意识、责任意识和为民服务意识,切实发挥党员先锋模范作用,积极倡导党员践行“四个带头”,即“带头遵纪守法,带头服务群众,带头美化家园,带头服务社会”。

这一块小小的牌子,既是一份党员的骄傲,同时又是一份责任,更是一种先进性身份的硬约束。村党支部书记王军峰感慨道:“‘共产党员’的牌子,既是荣誉又是使命,身份亮开了,我们的一举一动更受关注了。这块牌子时刻警醒每个党员都要严格要求自己,事事都得争先带头。所有群众都看得一清二楚,既增强了党员的责任感,也方便了群众监督党员的一言一行。”

(闫志宏 赵玉润)



闫京生接受媒体采访

本报讯(记者 木二东 通讯员 王艳冰)近日,中国世纪大采风二十周年庆典暨年度人物电视总结表彰大会在北京星光影视基地正式开幕。来自交城县吕梁革命老兵纪念馆的馆长闫京生荣获“中国当代红色文化传承人”荣誉称号。

闫京生1951年10月出生于一个革命家庭,从小受到革命传统教育熏陶。1962年,父母结束了17年的军旅生涯,转业回到故乡交城县庞泉沟镇大草坪村。1965年,闫京生开始从事农村卫生工作,从医55年的过程中,从一名普通的革命后代成长为一名救死扶伤的医务人员,退休后遵照父母的遗愿,用父母生前积蓄的全部抚恤金和自己的退休工资在晋绥革命老区八分区秘密交通线遗址大草坪村自筹资金修建一处爱国主义教育基地——交城县庞泉沟镇吕梁抗战老兵纪念馆。

现在吕梁抗战老兵纪念馆已是集“党员干部培训教育”“党风廉政建设”“青少年革命传统教育夏令营”“红色文化摄影采风”“美术、书法创作”为一体的爱国主义教育基地。纪念馆共分为“晋绥边区第八分区抗战历史资料展厅”“八分区军事秘密交通线抗战历史资料展厅”“吕梁老兵抗战资料展厅”“有关抗战电文、书法、题词、展厅”四部分。当年的抗战史料和革命文物的展出,再现了交城县八分区军民艰苦卓越的奋斗历程和取得的丰功伟绩,是缅怀先烈、传承革命信仰、激发爱国主义情怀、接受革命传统教育的重要场馆。

2018年8月至2019年8月,闫京生组织了一次“我为添光彩,晋绥儿女红色文化万里行”活动。活动历时12个月,途经两省(山西省、河北省),八市(北京市、石家庄、太原市、吕梁市、介休市、汾阳市、古交市、榆次市),十一县(交城县、清徐县、娄烦县、文水县、祁县、太谷县、平遥县、临县、兴县、岚县、方山县),行程上万公里。活动搜集完善了交城县在战争年代的历史资料和晋绥边区第八分区范围内秘密交通线(站、点)分布的全部资料,丰富了纪念馆的展示内容,同时为了发展红色旅游事业,纪念馆全体党员义务在大山深处的原始森林中修复秘密交通线遗址6公里,立秘密交通线标志碑4处。

“虽然在传承红色文化方面做出了很大的努力,但是离党和人民的要求还有差距,今后我还要继续努力回报党和人民对我的培养和教育,真正担负起一个红色文化传承人的责任。”采访时,闫京生表示。

中国世纪大采风二十周年庆典暨年度人物电视总结表彰大会是由中国世纪大采风组委会、中国对外文化交流发展协会、CCTV智慧中国栏目组等单位联合主办的一场面向全国综合性社会文化活动。自2000年以来已成功举办了二十届,向社会推出了大量的优秀艺术、科技作品和优秀人物,在海外引起了巨大的反响和好评。

交城县闫京生荣获「中国当代红色文化传承人」荣誉称号

## 牢记红色历史 传承时代精神 汾阳市妇联开展“巾帼心向党 奋进新时代”爱国主义主题教育活动

本报讯 为纪念抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利75周年,9月18日,汾阳市妇联组织170余名县乡村三级妇联执委在文水县刘胡兰纪念馆开展“巾帼心向党 奋进新时代”爱国主义主题教育活动。

牢记红色历史才能传承时代精神,刘胡兰纪念馆今年被全国妇联命名为全国妇女爱国主义教育基地,此次妇联主题教育活动不仅是为缅怀英雄,更是为激发广大妇女要怀爱国之情、树报国之心、践强国之行,在爱国主义精神的指引下,不忘初心,勇担使命,在率先蹚出一条转型发展新路上贡献巾帼力量。

(吴晓静)